

# 李家超析國際調解院「三利」 為港創造大量就業帶來經濟效益

# 香港可匯聚全球法律專才

## 國際調解院 前瞻



《關於建立國際調解院的公約》簽署儀式將於本周五(30日)在港舉行，標誌着總部落戶香港的國際調解院將正式成立。行政長官李家超昨日在行會前記者會上表示，國際調解院的成立可進一步鞏固和提升香港國際法律中心的地位，為香港創造大量就業崗位和帶來經濟效益，匯聚全球法律專才，及推動香港調解文化普及化。

●香港文匯報記者 蔡學怡

「國際調解院是極高層次的國際組織，地位等同設於海牙的聯合國國際法院和常設仲裁法院，是落實《聯合國憲章》規定以調解等方式和平解決爭端的國際機構。」李家超指出，國際調解院體現以和為貴的原則，比訴訟、仲裁更具經濟成本效益，是以國際法完善國際秩序的有效做法。他感謝中央對香港的大力支持和關心，給予香港特區重要的國際地位，由在香港設立籌備辦公室、完成《公約》談判、推動各方同意國際調解院總部在香港成立，連同本次在香港舉行《公約》簽署儀式，均充分體現出中央大力支持香港在「十四五」規劃下建設為亞太區國際法律及解決爭議服務中心。

### 王毅周五在港出席公約簽署儀式

李家超表示，中共中央政治局委員、外交部



●國際調解院總部選址舊灣仔警署。



●李家超指，國際調解院成立為港帶來多方面重大利益。香港文匯報記者涂穴攝

長王毅本周五將會在香港出席簽署儀式，特區政府深感鼓舞，當日亦有來自亞洲、非洲、拉丁美洲和歐洲近60個國家和聯合國等約20個國際組織派高級別代表出席。同日下午會舉辦國際調解論壇，研討國家之間爭端解決，包括調解和國際投資商事爭端調解等議題。「特區政府高度重視，會全力辦好《公約》簽署儀式及相關活動。」

李家超指出，國際調解院是國家在國際爭端解決領域主動及主導建立的第一個政府間國際組織，由多個來自不同大洲、代表着全球南方及超過20億人口的國家參與協商，是世界上第一個專門以調解方式解決國際爭端的政府間國際法律組

織。「國際調解院的成立，體現了國家對維護以國際法為基礎的國際秩序的決心和努力，同時為和平解決國際爭端揭開新篇章。」

### 專業服務創就業 吸引區域商機

對於國際調解院落戶香港，李家超表示，會為香港帶來多方面重大利益。第一，提升香港的國際地位。通過國際調解院，香港在國際調解的角色將明顯提升，香港的國際影響力亦將明顯提升。在「一國兩制」下，香港實行普通法，同時是全世界唯一實行中英雙語的普通法司法管轄區，擁有豐富的國際專業人才庫，為國際調解院貢獻關鍵力量。

第二，國際調解院會帶來很多經濟效益，服務需求將創造大量崗位，涵蓋調解員、翻譯員、研究員等，亦會吸引國際組織、非政府機構及學術機構進駐，引進高質量會議和展覽，進一步推動酒店餐飲、物流運輸以及與會議經濟有關的行業發展。有利香港與國際尤其「一帶一路」沿線國家的經貿合作，帶來更多商機。

第三，國際調解院將進一步完善香港法治體系，推動香港調解文化的普及化，推動以協商解決問題。這會匯聚全球法律專才集中在香港進行調解，貢獻解決爭議的法治建設，進一步鞏固香港國際法律中心地位。

## 林定國西安出席法律服務論壇 見證港陝深化合作



●陝港兩地機構高校簽署多項深化合作協議。

香港文匯報記者李陽波攝

香港文匯報訊(記者 李陽波 西安報道)為進一步推動香港和內地在法律服務領域更大範圍、更深層次交流合作，5月27日，第七屆香港法律服務論壇在陝西西安舉行。特區政府律政司司長林定國率領由香港法律及爭議解決業界包括香港大律師公會、香港律師會，以及其他相關業界代表組成的逾120人代表團出席論壇。林定國在論壇開幕式致辭時表示，香港一個獨特的制度優勢就是法律制度，香港不但是我國唯一實行普通法的管轄區，也是全世界唯一中英雙語的普通法管轄區。「我相信香港的的確確是法律服務方面的『超級聯繫人』和『超級增值人』，也有很大的責任，更好地用我們的法律服務，融入國家發展大局。」

香港法律服務論壇每兩年在內地不同城市舉辦，自2010年以來，已先後在上海、廣州、青島、南京及成都成功舉行。本屆論壇由香港特區政府律政司、陝西省司法廳、陝西省人民政府港澳事務辦公室共同主辦，香港貿發局及西安市人民政府合辦，以「服務共建『一帶一路』 譜寫陝港合作新篇」為主題。

### 「一帶一路」各有定位 港陝互利共贏

林定國指出，在《2024年世界競爭力年報》，香港在「商業法規」排名全球第一。另外，根據《2025年國際仲裁調查》，香港的仲裁全世界排名第二，香港國際仲裁中心仲裁規則更是亞太地區排名第一。根據香港國際仲裁中心發布的數字，2024年香港仲裁涉及總金額是1,060億港元，涵蓋的當事人來自53個不同的管轄區，超過76%都是國際的仲裁。其中更有意思的是，有15%雙方的當事人都不是來自亞洲的，也充分體現了香港仲裁國際化這一特徵。

他特別強調，中央對香港的信心和期望，其中一個最好的證據，就是在國家和其他國家支持下，國際調解院的總部將設於香港。本周五，中共中央政治局委員、外交部長王毅將親自來香港，出席《關於建立國際調解院的公約》簽署儀式。林定國更分享自己借助人工智能作的一首詩：一脈絲路耀古今，

帶動陝港破浪行。一心法雨潤新機，路通寰宇利萬民。十分有意思的是，這首詩每一句的頭一個字加起來就是「一帶一路」。

司法部部長賀榮出席論壇開幕式並致辭。她表示，本屆論壇體現了絲路精神與法治建設的深度融合，展現了「一帶一路」與「一國兩制」事業的蓬勃發展，相映成輝。香港作為國際金融、航運、貿易中心，既是擴大對外開放、暢通國際聯繫的重要「樞紐」，也是高質量共建「一帶一路」、助力內地企業拓展海外市場的重要節點，其法律服務業以高度專業化、國際化水平，在全球享有聲譽。陝港兩地開展合作，空間廣闊，潛力巨大，必將為高質量共建「一帶一路」注入更強動力。

### 拓展陝西與灣區法律合作與交流

「香港作為亞太區國際法律及解決爭議服務中心，擁有成熟的普通法體系、跨境爭議解決機制和高端法律資源。」陝西省委書記趙一德亦指出，陝西將以論壇為契機，進一步健全與香港建立司法協助、法律服務協調、跨境爭議解決、法治人才培養等方面的交流協作機制，拓展陝港兩地法律領域務實合作，深化陝西與粵港澳大灣區各方面的合作與交流，不斷拓展更高水平、更具韌性、更可持續的共贏發展空間。

開幕式上，西安市委書記方紅衛重點推介了西安「一帶一路」國際商事法律服務示範區(中央法務區)。香港律師協會與陝西省律師協會、香港國際仲裁中心與西安仲裁委員會、香港城市大學與西北政法大學、香港大學法學院與西安交通大學法學院等分別簽署合作協議。

在隨後舉行的「中國企業在『一帶一路』投資時的法律風險評估及管理」與「跨境商業法律及爭議解決服務」兩個主論壇上，香港國際仲裁中心秘書長劉煦婷、香港律師會會長湯文龍、香港大律師公會主席毛樂禮、特區政府知識產權署助理署長劉國強等分別圍繞「香港作為『一帶一路』功能平台及環球企業的『超級聯繫人』」等話題進行了深入交流和探討。



●林定國致辭。香港文匯報記者李陽波攝



▲香港陝西兩地代表在會場進行交流。香港文匯報記者李陽波攝



### 增「連接」添「選擇」 林定國：育才任重道遠

香港文匯報訊(記者 李陽波 西安報道)論壇召開期間，特區政府律政司司長林定國接受媒體集體採訪，在回答香港文匯報記者提問時，他表示香港與內地司法交流合作取得多項成果，期待未來兩地在司法交流領域能進一步優勢互補，更好地實現合作共贏。

「『一國兩制』下有不同的法律制度，所以就需要把兩個制度連接起來。」林定國認為，首先成果之一就是「連接」，到目前為止，香港與內地共簽署了9項民商事司法協助文件，不斷深化交流合作，可以進一步加強。「第二，就是選擇，我覺得非常關鍵。」他說，通過交流合作，剛剛開放了一個措施，就是擴展「港資港法」「港資港仲裁」至其他大灣區試點城市，為香港投資者營造更便利的營商環境，也讓港資企業多了一個選擇。

林定國認為，第三個成果就是人才培訓，特別是這幾年越來越加強了。通過交流合作，可以用好香港的專業資源協助內地涉外法律人才的培訓，目前已經在一些城市開展。但林定國同時也強調，這是一個持續性的、永遠都是進行時的項目，所以路還是很長很遠的。

## 港法律界：確保本地認證接軌國際

香港文匯報訊(記者 黃子晉)國際調解院總部即將正式落戶香港。香港法律界人士接受香港文匯報訪問時表示，香港法律服務的專業化和國際化程度都相當高，相信隨着國際調解院的設立，本地法律界擁有「近水樓台」優勢，可以參與更多的相關法律服務，但他們認為，「國際調解」往往涉及到更大、更廣的服務範疇，因此有必要加強人才培養及國際交流工作，而大學和專業機構亦應擴展針對國際調解、「一帶一路」沿線國家的跨學科專業培訓，確保本地認證與國際接軌，以真正展現出香港作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心的角色。

港區全國人大代表、亞非法協香港區域仲裁中心主任陳曉峰表示，香港具備成為國際調解重鎮的堅實基礎，包括擁有成熟的普通法制度、與國際接軌的法律人才，以及處理跨境商事爭議的豐富經驗等，國際調解院總部落戶香港，是國家和各國對香港法治基礎的充分肯定，也是對香港專業服務能力的高度認可。

### 倡加強培養跨學科調解人才

有關安排將為香港帶來長遠而實質的經濟效益，相信隨着國際調解活動增加，將創造大量相關職位，包括調解專業人員、翻譯、法律研究、行政支援、法律科技等，為年輕人和專業人士提供嶄新發展空間。同時，與之相關的會展、酒店、旅遊、交通及餐飲等行業亦將受惠，帶動整體經濟活力。

他認為，正如要了解客戶需要的律師才是好律師一樣，倘香港要更好發展「國際調解」，就要與國際合作擴展更多跨學科的專業調解人才培養和交流，譬如在處理體育調解時，就有機會需要同時熟悉體育和調解相關專業的調解人才；在處理建築工程項目爭議調解時，也需要具備相關範疇經驗的專家等。

全國港澳研究會會員、大律師吳英鵬表示，調解作為《聯合國憲章》明確規定的國際爭端解決方式之一，具有獨特的優勢。它強調通過友好協商、溝通對話，在尊重各方利益和訴求的基礎上，尋求共贏的解決方案，有助於維護國際關係的穩定與和諧。而中國，擁有深厚的調解文化底蘊，「以和為貴」的和合傳統早已融入民族文化之中。從古至今，調解在中國社會治理、民間糾紛解決等方面都發揮重要作用，積累了豐富的實踐經驗。

這種源遠流長的調解文化，為國家在國際調解領域發揮引領作用奠定了堅實的基礎。一方面，通過區際司法協助安排，香港法律能夠與內地法律秩序有效銜接，保障了法律運作體系的連貫性；另一方面，香港又保持與普通法地區的高度相容性，能夠與國際法律體系無縫對接。香港的法律從業者特別是大灣區律師既了解內地的法律文化和司法實踐，又精通國際通行的法律規則和運作模式，能夠在國際調解過程中發揮橋樑紐帶作用，為不同法律體系背景下各方的溝通與理解提供技術支持。

吳英鵬並指，從制度層面來看，國際調解院總部落戶香港是對「一國兩制」制度優勢的一次有力實證驗證，證明了「一國兩制」不僅能夠保障香港的長期繁榮穩定，還能夠為香港在參與國家的對外事務中發揮獨特作用創造條件。從全球治理角度出發，國際調解院是中國參與全球治理體系改革的重要實踐，彰顯了中國作為負責任大國的智慧和擔當。「未來，國際調解院有望發展成為具有普遍影響力的國際法實施平台，為和平解決國際爭端、構建人類命運共同體提供新的制度支持。」